E-mail:fzbfzsy@126.com

□法治报记者 夏天

"这里是关过陈独秀的地方!" 6月9日第十三 个文化和自然遗产日, 黄浦区人民检察院成为许多市 民、游客的游览胜地。

当天,该院首次向公众开放参观。检察干警纷纷 化身"导游""讲解员",通过对院内历史建筑原法 租界会审公廨、巡捕房的导览,让游客们在历史沧桑 中, 领略变迁的法治历史, 感受从殖民地时代的"华 洋有别",到新中国的公平正义。



周末,黄浦区人民检察院为何游人如织?

检察院里领略变迁的法治历史

以史为纲传播检察文化

市民张先生一直专注于研究上海原法租界 历史。对他而言,首次开放的黄浦检察院如同 一座宝窟。在这里,他看到了别具一格的外廊 式建筑、开拱形窗洞、清水红砖、红瓦四坡

顶、中西合璧的 "回纹"装饰

的原法租界早期 建筑风格!过 去,我只能从少 数老照片里窥得 边端着单反相 机,透过长焦镜



讲解员在介绍旧址历史

在二号楼开阔、明亮的会议室,一波游客 从侧门入场,大家驻足观摩、留影,纷纷赞 "这里太气派了!"

记者看到,会场主席台上,造型庄严的座 椅一字排开,仿佛无声地讲述着一段司法的历 史。有检察干警向大家介绍道:"这里就是始 建于 19 世纪 60 年代的原法租界会审公廨 -大法庭'。在清末依然由'县太爷'独 自断案的年代,原法租界的法庭,已在此施行 多名法官合议制度。客观上,向封建中国传播 了现代法治理念的雏形。'

游客们驻足聆听,感悟着这段司法历史。 在始建于1915年的一号楼,步入富有浓 郁新古典主义风格的大厅,记者看到检察 于警林桢淑正在客串讲解员。她告诉记 者:"我们会在导览过程中,与游客分 享那些发生在百年老楼里的喜怒哀 乐,以及介绍新中国的法治建设。 我们还会邀请游客关注我们的微 信公众号,并告知他们依法享 有的监督权。

殖民地司法的沉重史

如果说,气派的大法庭和精美的建筑元素,让游客们领 略了一番老建筑的美,那么一号楼的旧巡捕房,则让游客们 切身感悟到历史的沉重。

"不到 5 平方米,关 6 个人?我家最小的房间也有 8 个

平方米,刚好够睡一个人。"听着检察干警的 讲解,游客纷纷表示诧异。在旧巡捕房的地下 室,空间局促,光线昏暗,一波游客人数不 多,却已把这里的走道挤占满满。

当大家听说陈独秀、"七君子"等革命先辈 均在此被关押过,而人均不足1平方米的收监 条件,无不为先辈们当年的抗争、付出所动容。

而一名身着制服、头戴斗笠的亚裔巡捕老 照片,也吸引了游客们的注意力。"这是当时 给法国人打工的中国巡捕吧?"有游客询问。 检察干警则解释:"这是一名越南巡捕,因为 越南当年早已是法国殖民地了,所以越南人在 原法租界的地位,还要高于华人巡捕。"

游客们听后,纷纷凝神沉思起来。 是失去主权的结果!"有游客表示。还有一位 年近 70 岁的"老南市"市民告诉记者:

爸妈从小就跟我讲故事,讲他们在原法租界遭遇的不平等经 历。虽然我在展板中,看到了个别对中国人比较友善的法国 警长,但个例是没有代表性的。'

书写新时代公平正义

据黄浦检察院统计,6月9日当天,共有 1200 余名市民参观了该处旧址, 其中首批 400 张预约票在网上被早早抢购一空,未预约的游 客从建国路检察院门口一直排到近瑞金二路,

王所长告诉记者:

入本次开放范围,检

察干警也为我们的文

是一处使用中的政法

部门和检察机关对此

做好了充分准备,我

们提前安排了线上预

约,并组织现场游客



市民参观二号楼

分批、定量进场。"

黄浦检察院刘晶副检察长告诉记者:"对 于本院保有的两幢历史建筑, 既是我们黄检人 的荣誉, 也是我们的责任。我们肩负传播法治 历史文化的重任, 更要牢记这里的历史教 -它们是殖民时期领事裁判权的活化石, 书写着涉外法权沦丧的耻辱。相信通过对老建 筑的实地参观,游客更能感受到,在半殖民半 封建的旧中国, '华洋平等'只是一句空话。

刘晶表示,新中国建立至今,原法租界 会审公廨旧址和捕房旧址早已回到了人民手 中,列强在华的特权,也随着新中国诞生 的隆隆炮声,与旧政权一起被埋葬。如 今在老建筑办公的,是新中国、新时代 的人民司法机关,一定要让人民群众 在每一个司法案件中,都能感受到

公平正义。



无独有偶,在长宁区延安西路 1262 号,一个以巴洛 克风格历史建筑群为核心、辅以现代工业建筑群的"上生 新所"园区,正愈发受到年轻市民的欢迎。

哥伦比亚俱乐部,这座由匈牙利建筑家设计建造于上 世纪 20 年代的老建筑,以一座古典端庄的回廊,环抱着 上海迄今唯一的英式标尺泳池。细节上, 巴洛克风格的玫 瑰花式通风口、羊头雕像等, 无不是对游客的诱惑, 让大 家不禁穿越回那个马车和宫廷礼服的年代。

这里的历史,奢华,但不光彩。1925年,上海原公 租界工部局趁军阀混乱之机,将租界范围扩展至今新华 路、番禺路一带。哥伦比亚俱乐部,这座美国殖民者在沪 第二个俱乐部宣告诞生,并逐步发展为旧上海最时髦、最

高雅的名流社交地——当然,在此居住的9成均为殖民

而今, 哥伦比亚俱乐部的回廊里悠闲依旧。独具欧美 乡村风情的餐吧供应着精致的美食,衣着时髦的青年男女 在此享受着阳光和闲适。

记者从"上生新所"园区开发商获悉,他们计划将此 地塑造成一座集餐饮、文艺、商务元素融合、亦古亦今的 新生活空间。

昨天,市政协召开"重点协商办理城市历史风貌保护提 案"专题会。会前,政协委员、相关政府部门代表来到"上生 新所"园区考察,实地感受历史建筑的生活气息。

市住建委、房管局在对市政协的汇报中表示, 上海近

现代建筑呈现出一定特殊性:建成仅百年左右,尚属"年 轻"。它们仍具备现实使用价值,仍发挥着较大作用,因此 保护和利用、继承和发展之间的平衡至关重要。

市住建委、房管局表示,对历史建筑的保护,要"以用 促留、活化使用"。对历史建筑的保护,应与区域经济社会 发展相契合。目前上海已发展出如"思南模式""新天地模 式""田子坊模式"等保护利用模式。

有政协委员提出,上海应继续完善法律法规,对历史建 筑的保护利用模式进一步规制。对此市住建委回应,目前市 人大已将《上海市历史文化风貌和优秀历史建筑保护条例》 列为 2018 年市人大常委会立法正式项目,草案第一轮征询 工作也已结束。